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Методом диференціальної УФ-спектрофотомет-
рії розроблені методики та показана можли-
вість здійснення ідентифікації та кількісного 
визначення фенолкарбонових кислот у траві 
меліси лікарської та шишках хмелю звичай-
ного, що входять до складу комплексного апі-
фітопрепарату «АПІСЕД».

У теперішній час близько 40% усіх лікарських 
препаратів, які застосовуються у сучасній медицині, 
одержують з рослинного матеріалу. За своєю фарма-
кологічною активністю рослинні лікарські засоби (РЛЗ) 
не поступаються синтетичним аналогам, а завдяки 
збалансованому комплексу біологічно активних ре-
човин (БАР) сприятливо діють на організм людини 
практично без побічних ефектів [6].

У науковій медицині широкого застосування на-
були ефіроолійні рослини родини Губоцвітих (Lamia-
ceae) та Конопляних (Cannabaceae), а саме: меліса 
лікарська (Melissa offi cinalis L.), лаванда вузьколиста 
(Lavandula angustifolia Mill.), хміль звичайний (Hu-
mulus Lupulus L.), до складу яких входить група аро-
матичних і терпеноїдних сполук, котрі обумовлю-
ють широкий спектр фармакологічної дії ефірних 
олій [5].

До складу ефірної олії меліси входять терпеної-
ди: цитраль (до 60%), цитронелаль, мірцен, герані-
ол, гераніаль, ліналоол, цитронелол, цинеол та ін. [2, 
8, 15, 16]. Трава меліси також містить фенілкарбоно-
ві кислоти та їх депсиди: кислоту кавову, її димер – 
кислоту розмаринову (λмакс=326 нм, А1%

1см=500) та 
тримери – мелітринові кислоти А і В, а також деп-
сид кавової та хінної кислот – кислоту хлорогенову 
(λмакс=327 нм, А1%

1см =531) [2, 10, 19-21]. Методом 
ВЕРХ встановлено, що вміст кислоти розмаринової 
у листках меліси становить від 0,54 до 4,7% [2,12]. 
Крім того, в рослині ідентифіковані гідролізовані ду-
бильні речовини [9], гіркоти, слизи, флавоноїди (апі-
генін, лютеолін та їх глікозиди, цинарозид, ізоквер-

цитрин), хлорофіли та тритерпенові (урсолова, оле-
анолова) кислоти [1].

Основними БАР, котрі обумовлюють фармако-
логічну активність шишок хмелю, є гіркоти (від 5 до 
26%), поліфенольні сполуки (2-5%), а також ефірні 
олії (0,2-1,8%) [3]. Фенольні сполуки шишок хме-
лю представлені флавоноїдами, антоціанідинами, 
катехінами та фенолкарбоновими кислотами, най-
більша частина яких нагромаджується у листках су-
плідь хмелю [19].

Флавоноїди хмелю належать до різних хімічних 
груп – флавонів, ізофлавонів, флавонолів, флавано-
лів, флаванонів, халконів, антоціанідинів. Загальний 
вміст флавонолів (кверцетин, рутин – λмакс=250-270 нм, 
λмакс=350-390 нм) у перерахунку на рутин у шишках 
хмелю різного походження коливається в межах від 
0,14 до 0,85% (залежно від маси абсолютно сухої 
речовини). Однак деякі автори стверджують, що основ-
ним флавоноїдом хмелю є ксантогумол, вміст яко-
го складає 0,3-1% від сухої маси [3]. Крім того, в 
шишках хмелю ідентифіковані оксикоричні кисло-
ти (неохлорогенова, хінна, кавова, ферулова – λмакс=
230-240 нм, λмакс=290-320 нм) та фенолкарбонові 
кислоти (галова, бузкова, ванілінова, протокатехо-
ва – λмакс=230-240 нм, λмакс=290-320 нм), основним 
компонентом яких є кислота хлорогенова. Крім фе-
нолкарбонових кислот, в шишках хмелю містяться 
й інші органічні кислоти (валеріанова, ізовалеріано-
ва) [3].

За літературними даними лаванда вузьколиста 
містить ефірну олію, найбільша кількість якої на-
громаджується у її суцвіттях (3,5-4,5%) [11]. У на-
земній частині рослини також містяться дубильні 
речовини (до 12%), смоли, гіркоти, герніарин. До 
складу ефірної олії лаванди входить біля 300 різних 
органічних сполук, головними з яких є: (-)-ліналіл-
ацетат (до 48%), який надає сировині приємного за-
паху конвалії, (-)-ліналоол (25-38%), терпінен-4-ол, 
лавандулілацетат, мірцен, α-пінен, терпінен, лимонен, 
камфора, цинеол, борнеол, каріофілен, терпінілацетат, 
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терпінеол та інші компоненти (валеріановий альдегід, 
кумарин, валеріанова та масляна кислоти) [5, 13, 17].

У теперішній час нагромаджений величезний 
практичний досвід застосування ряду ефіроолійних 
РЛЗ для лікування захворювань дихальних шляхів, 
легких форм артеріальної гіпертензії, ішемічної хво-
роби серця, гострих та хронічних шлунково-кишко-
вих захворювань, стресів, станів загального нерво-
вого збудження, неврозів, істерії, безсоння тощо, 
оскільки вони проявляють протизапальну, антимік-
робну, спазмолітичну, антиоксидантну, седативну, за-
спокійливу, антидепресантну та анксіолітичну стре-
сопротекторну дію [4, 16, 21].

Експериментальна частина
Стандартизація лікарських засобів рослинного 

походження має ряд особливостей, пов’язаних з ба-
гатокомпонентним складом біологічно активних ре-
човин (БАР). Актуальними вважаються досліджен-
ня не лише якісного складу БАР, але й визначення їх 
кількісного вмісту в РЛЗ, оскільки від цього, в пер-
шу чергу, залежить за якою сполукою (маркером) або 
групою БАР слід здійснювати стандартизацію рос-
линної сировини та їх сумішей у багатокомпонент-
них фітопрепаратах.

Для стандартизації більшості видів ЛPC, у тому 
числі «Хмелю шишки» (Lupuli fl os), Державна фарма-
копея України пропонує низку таких характеристик 
як властивості, ідентифікація (зовнішні ознаки, мік-
роскопія, тонкошарова хроматографія), а також ряд 
числових показників (випробувань), зокрема, на вміст 
екстрактивних речовин, втрати в масі при висушу-
ванні, кількості загальної золи, сторонніх домішок та 
ін., яких не завжди достатньо для здійснення деталь-
ного експрес-аналізу досліджуваної рослинної сиро-
вини та виключення можливості її фальсифікації.

Одним з перспективних методів стандартизації 
ЛPC та РЛЗ є визначення якісного складу та кількіс-
ного вмісту БАР доступним методом спектрофото-
метрії, який дозволяє не лише об’єктивно вирішити 
проблему ідентифікації сировини і фітопрепаратів, 
але також здійснити достатньо об’єктивну комплек-
сну оцінку їх тотожності та якості.

Раніше нами був запропонований склад та роз-
роблена технологія оригінального комплексного апі-
фітопрепарату седативної дії у формі капсул під умов-
ною назвою «Апісед» для застосування у спортив-
ній медицині, до складу якого увійшли: трава мелі-
си лікарської, шишки хмелю звичайного, суцвіття 
лаванди вузьколистої та стандартизована субстан-
ція меду натурального порошкоподібного (МНП) 
(ТУ У 15.8-02010936-001:2007).

Метою даного дослідження є опрацювання ме-
тодик ідентифікації та кількісного визначення фе-
нолкарбонових кислот (активних компонентів трави 
меліси, шишок хмелю) ЛРС капсул «Апісед» (оцін-
ка якості та стандартизація) методом УФ-спектрофо-
тометрії.

Для проведення експериментальних досліджень 
були використані наступні зразки ЛРС: трава меліси 
лікарської (Herba Melissa offi cinalis L.) (серія 60410) 

виробництва ЗАТ «Ліктрави» (м. Житомир, Украї-
на), шишки хмелю звичайного (Flos Humuli Lupuli L.) 
(серія 11052011) виробництва ЗАТ «Ліктрави» (м. Жи-
томир, Україна), суцвіття лаванди вузьколистої (Flo-
res Lavandulae angustifolia Mill.) культивованої на те-
риторії Державного Нікітського ботанічного саду УААН, 
а також стандартизовану субстанцію МНП, отрима-
ну в умовах підприємства ЗАТ «Біолік» м. Харків.

У ході аналізу досліджувалась екстракція суми 
БАР діючих компонентів розробленого лікарсько-
го препарату «Апісед» водними розчинами спирту 
етилового різної концентрації (30-96%), яку здійсню-
вали у класичному співвідношенні сировина – екс-
трагент (1:20) шляхом настоювання при постійному 
перемішуванні впродовж 2 год.

Точну наважку 0,245 г (середня маса) вмістимого 
капсул поміщали у конічну колбу на 50 мл, заливали 
5 мл екстрагенту та екстрагували при постійному 
перемішуванні протягом 2 год. Витяжки фільтрува-
ли через паперовий фільтр «червона стрічка» у мір-
ну колбу місткістю 50 мл і доводили об’єм витяжки 
екстрагентом до позначки. Аналогічно здійснювали 
екстракцію БАР для окремих зразків з трави меліси, 
шишок хмелю, суцвіть лаванди та МНП.

Паралельно екстрагували БАР з сумішей: шишок 
хмелю 0,06 г, суцвіть лаванди 0,060 г та субстанції 
МНП 0,065 г (суміш №1, mн=0,185 г); трави меліси 
0,060 г, суцвіть лаванди 0,060 г та субстанції МНП 
0,065 г (суміш №2, mн=0,185 г).

Для зважування використовували ваги лабора-
торні електронні 2-го класу точності марки АВ 204 
«Mettler Toledo», Швейцарія (зав. №14281). Спектри 
знімали на спектрофотометрі «Specord 200» вироб-
ництва «Analitik Zena», Німеччина (зав. №222 U213).

Вміст фенолкарбонових кислот у водно-спирто-
вих витяжках у перерахунку на кислоту хлорогено-
ву розраховували за формулою:

де: w – вміст фенолкарбонових кислот у водно-спир-
тових витяжках, %; А – оптична густина; А1%

1см – пи-
томий показник світлопоглинання кислоти хлороге-
нової; n – ступінь розбавлення.

Результати та їх обговорення
При вивченні електронних спектрів розчинів екс-

трактів спостерігали наявність характерних двох смуг 
поглинання з максимумами λ≈280 нм та λ≈320 нм, 
що вказує на присутність БАР класу фенолкарбоно-
вих кислот у досліджуваному препараті. На рис. 1 
наведені УФ-спектри світлопоглинання суми екстрак-
тивних речовин у витяжках досліджуваного пре-
парату залежно від концентрації спирту етилового 
в екстрагенті, які показують, що найбільше світло-
поглинання, а отже найвищий вміст екстрактивних 
речовин, спостерігається при використанні спирту 
етилового 50%.

З метою з’ясування можливості опрацювання ме-
тодик здійснення ідентифікації та кількісного визна-
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чення методом диференціальної УФ-спектрофото-
метрії БАР у витяжках досліджуваного препарату 
нами були зняті спектри поглинання розбавлених 
екстрагентом витяжок препарату стосовно розбавле-
них витяжок суміші №1 та паралельно за цих же умов 
спектри поглинання таким же чином розбавлених ви-
тяжок трави меліси. Диференціальний спектр світло-
поглинання витяжки апіфітопрепарату «Апісед» сто-
совно витяжки суміші 1 (розбавлення 1:200, спирт 
етиловий 50%) наведений на рис. 2. Аналогічно на 
рис. 3 наведений спектр розбавлених екстрагентом 
витяжок препарату стосовно розбавленої витяжки 
суміші №2.

Експериментально встановлено, що отримані спек-
три витяжки препарату стосовно витяжок сумішей 
№1 і №2 та паралельно отримані спектри витяжок 
трави меліси і шишок хмелю є практично ідентич-
ними.

Наявність у спектрах характерної для фенол-
карбонових кислот смуги світлопоглинання (λмакс=
326-327 нм) свідчить про можливість здійснення 
ідентифікації та кількісного визначення фенолкар-
бонових кислот у досліджуваному препараті. Біль-
ше того, використовуючи як компенсаційні розчини 
витяжки сумішей №1 та №2, можна кількісно ви-
значити вміст фенолкарбонових кислот у розробле-
ному препараті «Апісед», які були внесені з травою 
меліси та шишками хмелю відповідно.

Для трави меліси лікарської як спектральні мар-
кери були обрані гідроксикоричні кислоти. В одер-
жаних спектрах витяжок з трави меліси, а також 
спектрах сумішей №2, №3, які містили траву меліси, 
та спектрах досліджуваного препарату на ділянці 
318-326 нм спостерігали характерні смуги погли-
нання гідроксикоричних кислот та їх гідроксицина-
мових похідних.

Методика кількісного визначення вмісту гід-
роксикоричних кислот. Досліджувану витяжку (1,00 мл) 
поміщали у мірну колбу на 200 мл, об’єм доводили 
до позначки спиртом етиловим 50% та ретельно пе-
ремішували. Оптичну густину одержаного розчину 
вимірювали при довжині хвилі 327 нм у кюветі з 
товщиною шару 10 мм, використовуючи як розчин 
порівняння витяжку суміш №1.

Вміст суми гідроксикоричних кислот у досліджу-
ваному препараті у відсотках у перерахунку на кисло-
ту хлорогенову обчислювали, використовуючи зна-
чення питомого показника поглинання кислоти хло-
рогенової при довжині хвилі 327 нм (А1%

1см=515).
Методом диференціальної УФ-спектрофотомет-

рії встановлено, що вміст фенолкарбонових кислот 
у витяжках шишок хмелю звичайного у перерахун-
ку на кислоту хлорогенову складає 0,034%, а у ви-
тяжках трави меліси лікарської – 0,086%. Загальний 
вміст фенолкарбонових кислот у складі досліджу-
ваного апіфітопрепарату «Апісед» становить 0,12%. 

Рис. 1. УФ-спектр поглинання екстрактивних речовин витяжок діючих компонентів апіфітопрепарату «Апісед» 
залежно від вмісту спирту етилового в екстрагенті. 1 – 30% (1:100), 2 – 50% (1:200), 3 – 70% (1:100), 

4 – 96% (1:25) (у дужках вказане розбавлення); mн = 0,245 г; Vспирту етилового = 5,0 мл.

Рис. 2. Диференціальний спектр світлопоглинання 
досліджуваного апіфітопрепарату «Апісед» стосовно 

витяжки суміші №1. Розбавлення 1:200,
спирт етиловий 50%.

Рис. 3. Диференціальний спектр світлопоглинання 
досліджуваного апіфітопрепарату «Апісед» стосовно

витяжки суміші №2. Розбавлення 1:200,
спирт етиловий 50%.
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Крім того, за характерними смугами поглинання 
можливе здійснення ідентифікації гідроксикорич-
них кислот у витяжках досліджуваного препарату 
(λмакс=326±1 нм, А1%

1см=515).
ВИСНОВКИ
1. Методом диференціальної УФ-спектрофото-

метрії здійснене кількісне визначення гідроксико-
ричних кислот трави меліси та шишок хмелю у вод-
но-спиртових витяжках з ЛРС та у складі капсул 
досліджуваного апіфітопрепарату «Апісед». Вміст 

гідроксикоричних кислот у витяжках шишок хмелю 
звичайного у перерахунку на кислоту хлорогенову 
складає 0,034%, а у витяжках трави меліси лікар-
ської – 0,086%. Вміст гідроксикоричних кислот в 
розробленому апіфітопрепараті «Апісед» становить 
0,12%.

2. За характерними смугами поглинання на (λмакс=
326±1 нм, А1%

1см=515) можливе здійснення іденти-
фікації гідроксикоричних кислот у витяжках з ЛРС 
препарату «Апісед».
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